

# НА СМЕНИ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

Вторник, 17 января 1989 г. № 11 (13400) Цена 3 коп.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА.

## V пленум Центрального Комитета ВЛКСМ

13 января в Москве начал работу V пленум ЦК ВЛКСМ, на рассмотрение которого вынесены следующие вопросы:

1. О выдвижении кандидатов в народные депутаты СССР от ВЛКСМ.

2. О проведении выборов народных депутатов СССР от ВЛКСМ.

3. О проведении общесоюзной дискуссии и проекте предвыборной платформы ВЛКСМ.

4. О бюджете ВЛКСМ на 1989 год.

5. Организационные вопросы.

С сообщением по первым трем вопросам выступил первый секретарь ЦК ВЛКСМ В. Мироненко.

На пленум приглашены товарищи, предложенные местными комитетами комсомола для выдвижения кандидатами в народные депутаты СССР от ВЛКСМ.

На пленуме была предоставлена возможность выступить со своими программами тем, кто был рекомендован комсомольскими организациями для выдвижения кандидатами в народные депутаты СССР, но не вошел в список, предложенный V пленуму ЦК комсомола комиссией ЦК ВЛКСМ по подготовке и проведению выборов народных депутатов СССР. Всего выступило 26 человек.

Пленум сформировал список для голосования и приступил к обсуждению и выдвижению кандидатур.

14 января V пленум ЦК ВЛКСМ продолжил работу. Пленум выдвинул 102 кандидата в народные депутаты СССР от ВЛКСМ.

Пленум принял постановление «О проведении выборов народных депутатов СССР от Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи».

## Постановление V пленума ЦК ВЛКСМ О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР ОТ ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

1. Созвать пленум ЦК ВЛКСМ по выборам народных депутатов СССР от Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи 17-18 марта 1989 года в г. Москве.

2. Голосование при выборах народных депутатов СССР провести с участием представителей в члены ЦК ВЛКСМ, членов Центральной ревизионной комиссии ВЛКСМ, а также первых секретарей ЦК ЛКСМ союзных республик, крайкомов и обкомов комсомола, вторых секретарей ЦК ЛКСМ союзных республик, помощников начальников по-

народных депутатов СССР от Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи».

Принято решение провести в 1989 году общесоюзную дискуссию о ходе перестройки в комсомоле:

в январе-марте обсудить проект предвыборной платформы ВЛКСМ на выборах народных депутатов СССР. Проект платформы одобрить и опубликовать в печати для широкого обсуждения в комсомольских организациях, среди молодежи;

в августе-декабре обсудить Тезисы ЦК ВЛКСМ по вопросам демократизации комсомола, совершенствования внутрисоюзного устройства.

Пленум принял постановление «О бюджете Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи на 1989 год».

Рассмотрены организационные вопросы.

Пленум ЦК ВЛКСМ принял решение об изменениях в составе постоянных и специальных комиссий ЦК ВЛКСМ.

В работе пленума ЦК ВЛКСМ участвовали заведующий сектором Отдела партийного строительства и кадровой работы ЦК КПСС Ю. Г. Ошпаков, ответственные работники ЦК ВЛКСМ, первые, вторые секретари ЦК ЛКСМ союзных республик, первые секретари крайкомов, обкомов комсомола, помощники начальников политуправлений и политических отделов видов и родов Вооруженных Сил, округов, групп войск и флотов по комсомольской работе, не являющиеся членами центральных выборных органов ВЛКСМ.

На пленуме присутствовали представители средств массовой информации.

На этом пленум закончил работу.

### В СПИСКЕ КАНДИДАТОВ

Избирательной комиссией по выборам народных депутатов СССР от Коммунистической партии Советского Союза, рассмотревшей протокол Пленума ЦК КПСС от 10 января 1989 года, зарегистрированы кандидатами в депутаты от КПСС среди других наших земляков, чьи кандидатуры были выдвинуты коммунистами Среднего Урала:

Громов Виктор Иванович — 1944 года рождения, токарь - карусельщик Верхнесалдинского металлургического производственного объединения им. В. И. Ленина, Свердловская область.

Рышков Николай Иванович — 1929 года рождения, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР, г. Москва.

Закончивший пленум ЦК ВЛКСМ рассмотрел кандидатуры, выдвинутые комсомольскими организациями республик, краев и областей в качестве претендентов в кандидаты в народные депутаты СССР от комсомола. Как известно, наша областная организация направила двух претендентов — А. Глухих, аспиранта УПИ, и А. Трубина, старшего Нижнетагильского металлургического комбината. В результате работы комиссии ЦК ВЛКСМ и обсуждения кандидатур на пленарных заседаниях кандидатами в народные депутаты названы 102 человека. Среди них и Андрей Трубин. Кстати, он был единственным из претендентов, за кого участники пленума проголосовали единогласно.

В том, что деньги будут в обороте. То есть, вложив в Молодежный коммерческий банк свои 200 тысяч рублей, мы будем получать не только определенные дивиденды, гораздо более высокие, чем, например, в Сбербанке, но и, главное, можно брать кредиты. Сейчас мы, например, можем взять кредиты для организации производства сверхпрочной керамики на Свердловском керамическом заводе. Сегодня при обходе создано уже заиспытательное молодежное научно - производственное объединение «Керамика». А прямая выгода от производства этой остродиффузионной продукции будет не только коммерческому банку, но, в первую очередь, областной комсомольской организации. Ибо отчисления на счет обкома будут производиться и банк, и аккредитованное нами предприятие.

Кроме того, существует реальный выход на международный рынок. В общем, выгода налицо. Получив дополнительные средства, обком сможет содержать свой аппарат не за счет «первичек». Кроме этого, мы сможем активнее поддерживать (и уже не на словах) хозрасчетные центры, которых при обходе набралось более пяти, и кооперативы, и всевозможные «Молодежные сервисы».

Николай, куда все-таки будут направляться средства Молодежного коммерческого банка? Наверное, не только на производ-тво сверхпрочной керамики? Конечно. В Уставе написано: «Банк создан в целях развития хозяйственной деятельности комсомола и действует на принципах полного хозрасчета». Его основной задачей является мобилизация свободных денежных средств в комсомоле. А приоритетные направления — это вложение финансов в предприятия, организации и учреждения комсомола с учетом специфики их функционирования, внедрения достижений научно - технического прогресса, развития социально - экономической деятельности молодежи. При этом учитывается то, что производственная продукция должна обязательно приносить прибыль. Для этого существует экспертная комиссия, а окончательное решение о выдаче кредита принимается на собрании пащиков.

А не останется ли в «бедных родственниках» идеология, которая требует немалых вложений без конкретной спонсорной отдачи? Нет. Ведь Молодежный коммерческий банк создан на базе комсомола. Тем самым изначально намечена идеологическая направленность его работы. Во-вторых, становясь на экономические основы взаимоотношений, мы поднимаем престиж комсомола. О нас уже не будут

### Актуальное интервью

Сообщение ТАСС было, как всегда, скучным. 20 декабря в Москве состоялось учредительное собрание пащиков Молодежного коммерческого банка. Его учредителями стали: ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМ Украины, Грузин, обкомы комсомола Ростовской и Свердловской областей, издательство «Молодая гвардия», Всесоюзный центр МЖК при Центральном Комитете комсомола и Всесоюзный координационный совет НТТМ. Председателем правления банка избран А. Щербакос...

Коммерческий банк, дивиденды, акционер — эти понятия для многих из нас еще до «семью печатями». А что это, а зачем это нам надо — мы же не капиталисты? И когда из Свердловского обкома комсомола «просочилась» информация, что они со-

бираются внести на счет Молодежного коммерческого банка сумму в 200 тысяч рублей, то сразу стали слышны возмущенные голоса: «С «первичек» и так дерут непомерно высокие налоги, а у обкома комсомола хватает нахальства перечислять эти кровно заработанные деньги в Москву в какой-то коммерческий банк. Как это называется?».

Вопрос действительно серьезный, поэтому ответить на него и некоторые другие вопросы мы попросили председателя ревизионной комиссии областной комсомольской организации Николая КАРАСЕВА. Он представил нашу область на учредительном собрании Молодежного коммерческого банка в Москве.

## 200 тысяч для коммерции

Во-первых, откуда были взяты эти 200 тысяч рублей?

— Это остаток на счете обкома ВЛКСМ. В основном, привлеченные средства за все предыдущие годы. Вообще эти деньги надо было перечислить на счет ЦК комсомола, но мы им отказались, так как в прошлом, 1988 году нас перевели на самофинансирование. Хотя раньше этот остаток бывал и больше. И лежал он «мертвым грузом». Ну, вышнем мы счет на покупку лодки или на оплату какого-то мероприятия, и все. Весма солидные для нас суммы терялись. Сейчас ситуация совершенно другая.

— В чем именно она другая?

— В том, что деньги будут в обороте. То есть, вложив в Молодежный коммерческий банк свои 200 тысяч рублей, мы будем получать не только определенные дивиденды, гораздо более высокие, чем, например, в Сбербанке, но и, главное, можно брать кредиты. Сейчас мы, например, можем взять кредиты для организации производства сверхпрочной керамики на Свердловском керамическом заводе. Сегодня при обходе создано уже заиспытательное молодежное научно - производственное объединение «Керамика». А прямая выгода от производства этой остродиффузионной продукции будет не только коммерческому банку, но, в первую очередь, областной комсомольской организации. Ибо отчисления на счет обкома будут производиться и банк, и аккредитованное нами предприятие.

Кроме того, существует реальный выход на международный рынок. В общем, выгода налицо. Получив дополнительные средства, обком сможет содержать свой аппарат не за счет «первичек». Кроме этого, мы сможем активнее поддерживать (и уже не на словах) хозрасчетные центры, которых при обходе набралось более пяти, и кооперативы, и всевозможные «Молодежные сервисы».

Николай, куда все-таки будут направляться средства Молодежного коммерческого банка? Наверное, не только на производ-тво сверхпрочной керамики? Конечно. В Уставе написано: «Банк создан в целях развития хозяйственной деятельности комсомола и действует на принципах полного хозрасчета». Его основной задачей является мобилизация свободных денежных средств в комсомоле. А приоритетные направления — это вложение финансов в предприятия, организации и учреждения комсомола с учетом специфики их функционирования, внедрения достижений научно - технического прогресса, развития социально - экономической деятельности молодежи. При этом учитывается то, что производственная продукция должна обязательно приносить прибыль. Для этого существует экспертная комиссия, а окончательное решение о выдаче кредита принимается на собрании пащиков.

А не останется ли в «бедных родственниках» идеология, которая требует немалых вложений без конкретной спонсорной отдачи? Нет. Ведь Молодежный коммерческий банк создан на базе комсомола. Тем самым изначально намечена идеологическая направленность его работы. Во-вторых, становясь на экономические основы взаимоотношений, мы поднимаем престиж комсомола. О нас уже не будут

судить как о людях, которые всю жизнь ходят с протянутой рукой. В нас увидят деловых партнеров. Кроме этого, в Уставе записано — банк имеет право принимать участие в организации выставок, ярмарок, конференций и т. п. Чем не взгляд на идеологию с экономической точки зрения?

— Каковы планы на будущее? На какие конкретные дела обком комсомола собирается брать кредиты?

— Пока только на производство сверхпрочной керамики, о чем речь шла выше. В ближайшие месяцы будет решаться вопрос о филиалах Молодежного коммерческого банка. Сейчас разрабатывается положение о нем. В начале марта состоится собрание пащиков, где этот вопрос будет внесен в повестку дня.

Еще на одном моменте хотелось бы заострить внимание. Сейчас обком комсомола упрекает в том, что вопрос о вступлении в банк и внесении начального взноса (статья, 200 тысяч рублей — это был минимальный взнос, это еще внесли ЦК ЛКСМ Грузии, Украины и Ростовский обком комсомола) был решен келейно. Во-первых, такие вопросы вправе решать бюро обкома. Во-вторых, на очередном пленуме бюро может отчитаться перед комсомольской областной организацией. В-третьих, выйти из банка никогда не поздно, и риск сведен до минимума. Но главное, наши комсомольские средства постоянно в движении. За такими коммерческими банками будущее.

Банк, газета 13 января уже сообщила об организации первого подобного банка в области, инициатором которого стал Свердловский городской центр НТТМ. И это здорово.

Занялся Б. ЯРКОВ.

### Фоторепортаж

## КЕФИР НА ВСЕЬ МИР

Вы когда-нибудь видели целые айсберги мороженого? Нет? К сожалению, и нам не удалось, потому что в тот день, когда мы побывали на Полеском молочном комбинате, где делают мороженое, по графику должен был выпускать масло.

Как видите, у нас не хватает производственных площадей. — грустно улыбнулся главный инженер комбината Владимир Николаевич Лалин.

Молочному комбинату Полеского всего три года. Но предприятие давно уже перешло «пеленочный» возраст и крепко встало на ноги. Здесь выпускается самый большой в нашей области ассортимент молочной продукции. 45 видов, из коих только в прошлом году были освоены такие, как кефир фруктовый, крем творожный, сметана фасованная в коробочки и стаканчики, мороженое сливочное и молочное... Комбинат избрал производственную мощность круто. Уже в прошлом году планировал выпускать продукцию на сумму в 113,6 процента, что составило 6 миллионов 603 тысячи рублей.

И кто бы мог подумать, что всего два года назад этот комбинат относился к числу планово-убыточных, нерентабельных.

В 1987 году предприятие перешло на хозрасчет. Были заключены договоры с совхозами «Северский», «Горноостровский», колхозом имени Свердлова, опытно - производственным хозяйством, в ближайшем будущем комбинат собирается переходить на арендный подряд.

— Условия для этого все

сть, — подтверждает Владимир Николаевич. — Последнее слово за агрокомитетом. Что ж, будем надеяться, что общий язык между комбинатом и агропромом будет найден.

Коллектив, как и сам комбинат, молод, полон творческих сил, поиска. Всего два года работает главным инженером Владимир Николаевич Лалин. В прошлом году по окончании Кемеровского технологического института приехала на комбинат Тоня Лесовая. Она секретарь комсомольской организации, более трети работающих на комбинате — комсомолки.

Чем же удается удерживать молодежь на предприятии? Ведь, на первый взгляд, одна дорога сюда что стоит. Расположен на окраине города, работа полевая, около 20 процентов дохода женщин приходится на ручной труд... И все же люди стремятся здесь работать, заинтересованы в этом.

Да, конечно, многое здесь значит, что с переходом на хозрасчет существенно выросла среднемесячная зарплата рабочих. И еще одно обстоятельство — тот, кто проработал на заводе более двух лет, получает квартиру. Комбинат хозрасчетом ведет строительство жилых домов для своих работников, и здесь уже реально планируют к 2000 году решить жилищный вопрос полностью. Реально!

Реально и то, что с вводом в действие комбината в самом Полеском решена на конец проблема обеспечения населения молоком, маслом, другой молочной продукцией.

И не только потому, что видела своими глазами, но и потому, что доказала это бактериолог Люда Толмачева.

— Мы могли бы обеспечить и Свердловск. Но... Да, комбинат мог бы увеличить мощность еще в два раза, если бы имел помещеня, где можно разместить оборудование, и был бы транспорт. И сейчас около 60 процентов продукции комбинат отправляет в Свердловск, но на своем полевом транспорте. А скажите, по здравому размышлению, какой резон работать, что называется, на чужом дымя? Не уподобляемся ли мы сами, свердловчане, жадному пенциу с разинутым клювом?

Комбинат планирует в этом году выпуск «сгущенки». Той самой, которая сейчас в дефиците. Но во флягах, потому что нет оборудования, нет помещения для тары.

— Мы пока еще полностью не можем перейти на безотходное производство, — говорит Тоня Лесовая. — Проблема, куда девать сыворогу?

Кондитерские фабрики берут ее в незначительном количестве. Приходится продавать в подсобное хозяйство. По три рубля за тонну. Продавать? Да нет же, даром отдавать ценнейший продукт...

Перед поездкой на молкомбинат меня пугали, что, как и после посещения мясокомбината, долго не смогу смотреть на колбасу, что то же случится и с молоком. Уверено, в чистота, в пример многим пищевым предприятиям, идеальна.

И не только потому, что видела своими глазами, но и потому, что доказала это бактериолог Люда Толмачева.

Анализ сыворотки, танков, анализы выпускаемой продукции здесь, в лаборатории, подвергаются самому тщательному контролю.

А Леночка Воробьева отвечает за чистоту посуды в цехе розлива. Шум здесь, конечно, стоит невообразимый. Толкается, подобно живым существам, погружаются в чрево мощной машины бутылки. Затем, как солдаты, выстраиваются в ряд, бегут, бегут по ленте транспортера к разливному

автомату. Вообще-то Лена по натуре художник. Вот как она расписала стены столовой комбината: пылтит на синем фоне самовар. Не желаете ли чаешечку чая с молоком?

А. ТАШБУЛОВА.

НА СНИМКАХ: бактериолог Людмила Толмачева; новая продукция комбината; в цехе розлива.

Фото Л. БАРАНОВА, Полеской.



## Наш банк информации

### Зимним вечером в «Дубраве»...

Солдатские матери, солдатские жены времен Великой Отечественной. Сколько им пришлось пережить, ожидая письма! А в письме ведь могли быть и добрые, и недобрые вести.

— Я до сих пор, как уныло почтальонка, сердцебиение от волнения не могу унять. Сколько лет прошло, а «похоронка» такой рубец оставила, что век не зарастет...

Подобных воспоминаний в тот вечер прозвучало немало. По инициативе женовства поселка Верх - Дуброва Белоярского района в кафе «Дубрава» проводилась встреча, на которую были приглашены солдатские вдовы и матери воинов, выполнявших интернациональный долг в Афганистане. В теплой, по-настоящему «домашней» обстановке

шел обмен воспоминаниями, воскрешались события трудных годин. А матери «афганцев» в этот день выслушали немало слов благодарности за воспитание сыновей. Часто мы, говоря о вкладе семей в военное - патристическое воспитание, ограничиваемся лишь общими словами. Здесь же прозвучал рассказ и о том, как растили сыновей крепкими и здоровыми людьми, неравнодушными к чужому горю.

А это ведь тоже наука. Гармонь и балалайка, песни грустные и веселые, чай и душевный разговор, наверх как сделали эту встречу незабываемой. Думается, общее мнение выразила А. А. Баженова, выросшая одна четверых детей и у которой теперь 11 внуков и 18 правнуков:

— Что же мы позабывали традиции, почему не тянулись к таким вот посиделкам? Ведь на людях и радость краше, и горе легче пережить...

Подобные мероприятия здесь, наверное, станут традиционными. Чем их организация — не конкретное дело для молодежи.

В. ФЕДОРОВ, Белоярский район.

### Вензеля на мотоцикле

22 января в 11 часов на стадионе «Динамо» Свердловска состоится открытие межличка оброну - массовой работы, посвященного 71-й годовщине Советской Армии и Военно - Морского Флота. В программе будут показательные выступления спортсменов - досоафовцев по техническим и военно - прикладным видам спорта: фигурное вождение мотоциклов, соревнования по авиамодельному спорту, бегу, гонкам лыжников служебных собакам, военизированной кросс. А также показательные выступления служебных собак, призыва стрельба из пневматического оружия, показательные прыжки спортсменов - парашютистов, розыгрыш вепевой лотереи (мототехника, холодильник, автомобильные запчасти, бытовые приборы и др.).

Продажа билетов производится в обкоме, районах ДОСААФ, спортивно - технических клубов ДОСААФ и на стадионе «Динамо».

### Приглашаем в «Прогресс»

Мы уже рассказывали в газете о создании в прошлом году кооперативного МЖК в Кировском районе Свердловска. Вскоре, тогда появилась лишь инициативная группа, занимающаяся этим новым делом. Действительно, к МЖК мы уже привыкли, а вот кооперативный молодежный жилой комплекс — это что-то новое.

Теперь КМЖК существует, и существует под эгидой Кировского райкома ВЛКСМ как комсомольское предприятие. В январе этого года в 18.00 в актовом зале Кировского райсовета (ул. Первомайская, 75) состоится общее собрание членов КМЖК «Прогресс». Справки по телефону 44-40-05.

Среди других на помощь пострадавшим от землетрясения в Армении выехало подразделение внутренних войск со Среднего Урала...

Интервью с А. В. Алпиным под рубрикой «Чужого горя не бывает».

«МИР СЕГОДНЯ»: Трудно идет реформа в Польше. Внешний долг растет, острее дает о себе знать инфляция. Новое правительство во главе с Мечиславом Раховским действует решительно.

«Чистая Чусовая» уладалась. Это не значит, что реализовано все задуманное. Нет, конечно. Но главная цель достигнута — экспедиция состоялась, и сегодня мы подводим итоги ее первого сезона.

## Сегодня в номере:

2 Среди других на помощь пострадавшим от землетрясения в Армении выехало подразделение внутренних войск со Среднего Урала... Интервью с А. В. Алпиным под рубрикой «Чужого горя не бывает».

«МИР СЕГОДНЯ»: Трудно идет реформа в Польше. Внешний долг растет, острее дает о себе знать инфляция. Новое правительство во главе с Мечиславом Раховским действует решительно.

«Чистая Чусовая» уладалась. Это не значит, что реализовано все задуманное. Нет, конечно. Но главная цель достигнута — экспедиция состоялась, и сегодня мы подводим итоги ее первого сезона.

Навстречу выборам

КАК ИЗБЕЖАТЬ ИГРЫ В ДЕМОКРАТИЮ?

Сейчас в нашей области, как и во всей стране, проходит выдвижение кандидатов в народные депутаты СССР...

Как избежать игры в демократию? Этот вопрос волнует сегодня не только авторов писем в редакцию вешней газеты...

Мы уважаем, знаем как человека действия, которому дорога судьба демократии и гласности в нашей стране...

Этим случаем, согласно закону, может проводиться окружное собрание...

Таким, я считаю, из чисто этических соображений голосовать нужно тайным путем...

А потом решение собрания отменили, оказалось, что процедура не была...



МОСКВА. Будни Центральной избирательной комиссии. НА СНИМКЕ: работник экспедиции комиссии Ольга Павлова за разборкой почты.

Отчизны верным сыном будь! МАЛЫШКИ В ПОГОНАХ

Десятки писем получает свердловское Суворовское училище с просьбой рассказать о жизни курсантов...

ЛЮДЯМ старшего поколения памятен те дни, когда на улицах истеричных войною городов они впервые встречали суворовцев...

как он, открыты военные училища, пришел в набу, где разместились офицеры...

ПЯТНАДЦАТИ лет — не только возраст самых рзудных надежд...

УТРОМ в селе прогремели выстрелы. Немцы и волжане спешат к школам...

РАЗНЫМИ путями приходят в училища теплые письма солдатиков...

В семье военного вырос и суворовец А. Воробьев. — Военные игры в детстве, рассказы курсантов-танкистов...

Читатель возмущается

Жители посёлка Калиновка. Мы очень просим помочь с нашими письмами...

Сейчас в нашей области, как и во всей стране, проходит выдвижение кандидатов в народные депутаты СССР...

Чужого горя не бывает НАВСЕГДА В НАС ТЕПЕРЬ ЭТА БОЛЬ...

Александр Вольдемарович Алипов некоторым читателям «на смену» представлять не надо...

Вопрос резонный. Между прочим, и я его себе задавал. Как ответил?...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Чужого горя не бывает НАВСЕГДА В НАС ТЕПЕРЬ ЭТА БОЛЬ...

Александр Вольдемарович Алипов некоторым читателям «на смену» представлять не надо...

Вопрос резонный. Между прочим, и я его себе задавал. Как ответил?...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Вспомнил Сумгаит. Там был «митинг». Собралась толпа. Вокруг людей не успокоили...

Когда добрался, местный житель показал нам на развалинах — вон этот детсад. Картина ужасная...

Работали всю ночь. Голыми руками. Ни лопат, ни кирок поначалу не было...

В общем, Иван все сделал сам. А когда женщины попытались освободить от обломков...

От здания осталась одна стена. Крыша, стены, перекрытия — все рухнуло...

А стены продолжались. Уже поняли, что там женщины. Надо спасать...

Казаков сделал укол. Подождите еще пару минут. И собралась уже идти выдвигать...

Вот так и спасли женщину. Потом я ездил на стадион. Где был развернут госпиталь...

Ю. МАСЛУК. НА СНИМКЕ: Проверка на дорогах Армении велел районный Александр Загорский...



НА СНИМКЕ: Проверка на дорогах Армении велел районный Александр Загорский...



### Экспедиция «Чистая Чусовая»

Когда в начале прошлого года возникла идея проведения экспедиции «Чистая Чусовая», ее инициатором выступил директор экологической службы из почти двух десятков организаций и учреждений, а также представители общественности. Провести исследование бассейна реки Чусовой предложил Николай Михайлович Калинин, старший помощник прокурора области. Вскоре областной штаб по проведению экспедиции.

группа не вполне представляла, во что выльется и чем закончится эта затея. В одном были убеждены твердо — ждать больше нельзя. Пора от разговоров об экологии и охране природы переходить к конкретным делам. Простоявшая экспедиция такую возможность давала.

# ЧТОБЫ РЕКОЙ ЛЮБОВАТЬСЯ...

Вернемся к началу прошлого года, когда в обком ВЛКСМ собралась обсудить экологическую обстановку в области специалисты из почти двух десятков организаций и учреждений, а также представители общественности. Провести исследование бассейна реки Чусовой предложил Николай Михайлович Калинин, старший помощник прокурора области. Вскоре областной штаб по проведению экспедиции.

областного Совета народных депутатов по экологии врач-медицист «Хромых» С. Конава назвала шестилетний храм, охватывающий реку и все живое, «шестилетней рекой». Его содержание Чусовой в районе Первоуральска более чем в 1000 раз превышает предельно допустимую концентрацию (ПДК), и даже через сотни километров вниз по реке, вплоть до границы с Пермской областью, в водах больше ПДК в десяти раз. Областная прокуратура в рамках экспедиции провела инспекцию этих предприятий и взяла их под особый контроль. Прокурорский надзор с помощью общественности набирает силу. Известно, что во всем мире министерство или ведомство выносятся юридически за пределы закона. И получают право вмешиваться в деятельность. А у нас они фанатически стоят над законом. И получают право вмешиваться в деятельность.

ты, школьники приехали из Свердловска, чтобы что-то сделать для спасения Чусовой. В штаб экспедиции от жителей области поступили десятки сигналов о случаях хищнического отношения к природе. Экспедиция дала людям надежду. Цикл передач на радио и по телевизору, целая серия публикаций в местных и областных газетах информировали общественность об экологических проблемах Чусовой. В этом мне видится один из главных результатов экспедиции.

Кардинально решить эти проблемы можно только при активном участии местных Советов, а условия истинного народолюбия, когда орудуют, что и где строить, закрывать или не закрывать, отравляющие все вокруг предприятия, будут в министерства и ведомств, а те, кто живет на этой земле. На прошедшем в рамках экспедиции первом областном экологическом слете были разработаны конкретные предложения, направленные в адрес сессии областного Совета народных депутатов по вопросам экологии. Гряд на них нашла отражение в решении сессии. Что касается вопроса о создании приобластного специализированного строительного-монтажного предприятия, которая занимается строительством природоохранительных сооружений, то оно еще остается открытым.

Областным штабом предприятия и другие шаги на пути поиска реальных возможностей для решения экологических ситуаций. Большие надежды возлагаются на комсомол. Через систему НТТМ, другие хоарачетные структуры он способен действовать более решительно и результативно. Так, центр НТТМ «Акцент» взялся помочь Струтинскому металлургическому заводу перейти с химического способа производства, что позволит избавиться от отходов и значительно уменьшить загрязнение окружающей среды. Как мне кажется, не скажи здесь своего слова и студенческие строительные отряды. Ежегодно по области на строительных природных объектов не осваивается более десяти миллионов рублей. Может быть, стоит хотя бы часть этих средств отделить для освоения центра НТТМ и стройотрядов?

Одним из важнейших своих задач штаб экспедиции «Чистая Чусовая» ставит объединение разрозненных пока сил. Скоординировать свои усилия, поделиться опытом, встретиться с учеными и специалистами, узнать их мнение по конкретным вопросам поможет областной экологический клуб. Его первое заседание состоялось в день празднования 70-летнего юбилея комсомола. Экспедиция «Чистая Чусовая» подвела в тот день итоги своего первого сезона. Он же стал и первым днем подготовки к сезону следующего года.

Местные жители в большинстве своем давно смирились с таким положением. Равнодушно смотрят на загрязненную реку. Прошедшее лето заставило многих посмотреть на окружающее по-новому. Да и как тут не задуматься? Студентам областного Совета народных депутатов по экологии врач-медицист «Хромых» С. Конава назвала шестилетний храм, охватывающий реку и все живое, «шестилетней рекой».

Г. РАДУШКИН, кандидат химических наук, член областного штаба экспедиции «Чистая Чусовая».

### Что идет в кино?

Марк Захаров и Григорий Горин. Согласитесь, два эти имени сразу вызывают интерес. В памяти возникает уникальный, ни на что не похожий кинематограф — предельно условный, намеренно театралованный, в котором так убедительно прожигают свои роли актеры Московского театра имени Ленинского комсомола, равно подчиняясь законам логики и фантастогории, вымысла и реальности.

«Обыкновенное чудо», «Тот самый Мюнхгаузен», «Дом, который построил Свифт», «Формула любви» — список этих замечательных картин теперь пополнится еще одной — двухсерийной лентой «Убить дракона». В основе сценария Г. Горина — легендарная повесть Евгения Шварца «Дракон». Написанная в 1943 году, она была в опале более сорока лет. Все осуществленные постановки пьесы (среди них и очень талантливые) сни-

# СКАЗКА О ДРАКОНЕ — ЛЕГЕНДА И ПРАВДА

мались со сцены после премьерных спектаклей. Вообще история пьесы, насыщенная предельно забавными, но не забытой — ярчайший документ своего времени: от откровенного администрирования сверху с однозначным «запретить» до (во времена оттепели и застоя) демагогически-либеральных «советов снять»... Но... Лучше, как известно, поздно, чем никогда... И в год Дракона по восточному календарю его «убий» Марк Захаров в компании своих друзей — Г. Горина, артистов О. Янковского, А. Абдулова, Е. Леонова, В. Тихонова (дата создания фильма — 1988-й).

Чем же так не угодили в свое время сталинской власти Е. Шварц, написав в военные сороковые произведение откровенно антифашист-

ской направленности? Видимо, тем и не угодили, что наш умный, привыкший читать между строк читатель угадывал в сказочных персонажах пьесы людей вполне реальных, причем отнюдь не немецкого происхождения. В то время, как мудрость и талант Шварца не уместились в рамки дозволенного, происходившее в стране эти рамки раздвигало. Ведь даже сейчас, когда многие шварцевские подтексты стали нормой и как будто потеряли остроту, когда слово «тиран» и «диктатура» — снисходительно «советскую» прописку, но-прежнему современно звучит основная проблема пьесы — если долго жить в системе деспотизма, мгновенно выйти из состояния холода невозможно. Именно она и стала осно-

вопологающей в экранизации «Дракона». Перед Горным и Захаровым стояла задача непростая — слишком уж многом обязывала горестная судьба пьесы. Актуализировать произведение, «вдохнуть» в него современное звучание стало просто необходимо. Говоря с современниками не только о дне вчерашнем, но в основном думать о дне завтрашнем, создатели картины разобрались не порабощенные души, а порабощенные формы. Наиболее тяжким грузом героев Шварца, сделал их менее романтичными, наделив их чертами конкретных политических деятелей (Сталин, Хрущев, Брежнев), авторы не скоморошичают, демонстрируя свое остроумие и профессиональный уровень (который, безусловно, очень высок), не предлагают зрителю «каждый к своему времени», а размышляют о том, сможем ли мы, сегодняшние, научиться думать и действовать самостоятельно, как подобает человеку с чувством собственного достоинства.

В фильме осталась болевая, самая главная проблема пьесы — как стать свободным человеком, как избавиться от токсических веществ внутри своего сознания, как изуродованный мозг превратить в здоровый, как выдвигать из себя раба. Убить дракона в себе — именно эта задача становится невыполнимой для героев картины. Предметом исследования Шварца был фанатизм, Горин и Захаров думают о судьбах перестройки. И их выводы тревожат — в финале фильма Дракон возрождается, мы видим его облагороженным, с приятной внешностью и в окружении детей, а это значит — еще более опасно. Удается ли благородному Янцелоту

спразить его на этот раз, ведь Дракон увлекает детей бумажным змеем? Основная битва впереди — и она пойдет уже за души подрастающего поколения... Особых слов заслуживают актерские работы. Обаятельный О. Янковский в картине просто неузнаваем («Дракон»). Он предстает сразу в трех масках — штурмовик-эсэсовец, в белом европейский красавчик, общепринятая фигура восточного робота — убийцы. При этом в роли и яркая характерность, и глубокий трагизм. Евгений Леонов, игравший своего Бургомистра, буквально балансирует на грани философии и пародийности, мягкой иронии и ядовитого сарказма. К прекрасным актерам, составляющим захаровскую киногруппу, присоединился В. Раков — соединившись с Янковским — в фильме «Игры для детей школьного возраста». Безусловно, привлечет внимание молодого зрителя музыкальная лента «Диск-жокей» с участием популярных рок-групп и певцов Ианны Агузаровой.

С. ЭСТРИНА, старший редактор киноинформации. НА СНИМКЕ: Олег Янковский в фильме «Убить дракона».



### Новые стихи

Владимир СИБИРЕВ У портрета Ленина

Кого винить в том, Гляди, что ни день, ты видишь Жидю на штаты Растаскают, Пискивают в доты И подгоняют под свои саженей! ...На ленинский портрет смотрю.

Привычки Его черты на фоне кумача. Но чувствую, что гибь Ильича Подчеркнуто и жестко Иронично.

Когда бесстыже не казнится, В бесстыжестве Видят благодать, Чтобы уласть в не поддается, — Не обязательно влетать. Тут асфо всего. Но вот работа — Как жить, чему детей учить.

Когда падение от озлота Все мудрее Оглядишь? Домой Я не чувствую качки И запаха воровани. И не слышал, как стонут борги

Даже если бы все паруса Выли сороками, То приплыл бы дождь На спасательном круге. Вот блеснула над мажгами Перые чайки, И невидный берег В сознании ожил. ...Полдень. В гавани шталь. А корабль все качается. Он, как л, Успокоится долго не сможет.

### ХОККЕЙ МАТЧ-РЕВАНШ

«Автомобилист» [Свердловск] — «Трактор» [Челябинск] — 1:6 [0:2, 0:2, 1:2]. Голы забил: у «Автомобилиста» А. Каменский [42 мин.], у «Трактора» — К. Астраханцев [1], А. Чистяков [12], А. Баладин [30], С. Рожков [37], С. Вилулов [49], О. Савчук [53].

Второй этап чемпионата СССР по хоккею среди команд высшей лиги для «Автомобилиста» открылся матчем в Челябинске. Анонсируя предстоящую игру земляков-уральцев, программа, изданная Челябинским Дворцом спорта, вопрошала: состоится ли реванш? К нашему огорчению, знак вопроса можно теперь снять. Хоккеисты «Трактора», потерявшие от свердловчан в первом этапе два поражения, вышли на лед под оплустившим музыкальное сопровождение. Под сводами Дворца раздавались из всех динамиков: «Трактор, шабуй!» Или песня так повлила на хозяев, или им пошла на пользу пауза в первенстве — но в воскресенье преимущество челябинским было неоспоримым. Жесткий прессинг по всему полю, быстрые и точные пасы, броски без подготовки с любых дистанций — все это не могло не воплотиться в голы.

К сожалению, в немалой степени победе «Трактора» способствовали своей несыгранностью, игровым эгоизмом, да и невыдержанностью (Бажин) и гости. Хотя винить свердловчан особенно и не стоит. Короткая скамейка запасных на первом этапе сейчас стала еще короче (Лукинич, Анисимов). Немало пришлось поломать голову руководству над очередной переборкой состава. Можно только посочувствовать тренеру и игрокам в такой ситуации. И надеяться на лучшее. Очередные игры у свердловчан состоятся 19 и 21 января — в Воскресенске и Москве с «Динамо» соответственно, а 25 «Автомобилист» примет киевский «Сокол».

Ю. ОВОВОД. Рассказ об инциденте с участием игроков «Автомобилиста» в западногерманском Франкфурте-на-Майне читайте в одном из ближайших номеров.

Гастроли «Ангажемент» от «Адама и Евы»

20 ноября 1989 года в Московском театре артисты московского театра «Ангажемент» были осуществлены постановки пьесы М. Булгакова «Адам и Ева». С этого дня и началась творческая жизнь театра-студии «Ангажемент».

Что же заставило молодых актеров покинуть известные столичные театры (В. Герасимов — Центральный детский театр, И. Сыхра и В. Петренко — театр им. Пушкина на Ю. Чернов и Л. Ильина — Московский театр миниатюр) и пойти навстречу неизвестности, отойти от второй план работы в кино и на телевидении и все силы бросить на создание нового творческого коллектива? Свобода творчества, эксперимента, возможность сделать то, к чему стремились многие, но ни для кого не секрет, часто при этом ломали себе спины. Вот почему в постановках «Адам и Ева» — жемчужина драматургического творчества писателя. Пьеса вырванна из застойного небытия цензурской рутины. «Успех спектакля всегда и прежде всего в количестве талантов, в нем участвующих, а в их целеустремленном единстве. Все «агументов» влюблены в Булгакова, в его чудесную, прелесть — еще бы... Мы увидели не просто «действующих лиц и исполнителей», а антерский ансамбль, который сплел, сплел всеедино прозорливой булгаковской творческой и с вами социальное и всемирное будущее». Так писал об этой постановке «Таганрогская правда» 29 ноября 1988 года.

Вслед за «Адамом и Евой» театр предлагает свои прочтенные пьесы Ш. Дилени «Вирус меда», назвав ее «Чертова дитя». Современные ритмы, динамика постановки, приезд актеров, индивидуальная игра актеров, неординарный подход С. Стеблева к режиссуре сразу выделили эту работу театра. Спектакль был отнесен на телевидении, на него обратила внимание советская и зарубежная критика. Но театр не остановился на достигнутом и продолжил творческий поиск. Результат — постановка пьесы «В будущем году, в то же время популярнейшего в США драматурга Б. Слейда, трагедия о двух любовниках, встречающихся один раз в году на протяжении 25 лет. Эта сложнейшая и дерзкая работа (В. Герасимов и Е. Цигина, режиссер Л. Рорберман) была выполнена с великолепной профессиональной отдачей, и у театра появились предложения о проведении зарубежных гастролей. У «Ангажемент» начинается новый поиск творческого альянса. И этот альянс состоялся.

### ПРОИСШЕСТВИЕ АВАРИЯ ПОСЛЕ РЕМОНТА

13 января в Свердловском аэропорту Кольцово потерпел аварию грузовый самолет Ан-12, следовавший по маршруту Свердловск — Куйбышев — Харьков. Из шести человек экипажа двое травмированы, остальные не пострадали.

Как только мы полетели, почувствовали, что два двигателя из четырех выйдут из под контроля, — рассказывает командир экипажа В. Шахматов. Ситуация возникла незадолго до вылета — решил садиться самолет ввиду возникшей ситуации. В результате крыло задело за асфальт, возник пожар. Работом авиации занимается комиссия, которую возглавляет начальник отдела расследования авиационных происшествий Госаэронадзора СССР П. Сидоров.

Кстати, за три дня до случившегося экипаж В. Шахматова также попал в неприятную ситуацию: при посадке не выключилось одно из насосов. Садиться пришлось в 15-20 метрах от полосы. Опытные летчики со сложной задачей справились. А. ПАШКОВ, «Известия».

Зам. редактора О. БАЛЕЗИН.

### ПОГОДА

18-19 января по области ожидается облачная погода с прояснениями, небольшой снег, слабый ветер. Восточный, 5-10 метров в секунду. Температура воздуха ночью минус 15-20, местами 20, днем 10-15. 18 января в северной половине области ночью минус 27-32, днем 16-21 градус мороза.

### НА СМЕНУ!

620219 Свердловск, ГСП-153 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!»

Наша телефоны: приемная 51-28-61 зам. редактора 51-38-75 отс. секретаря 58-95-46 новости 51-60-84; 56-17-51

Отделы редакционные: секретариат 58-96-11 экономки 56-37-28, 56-17-12 коммунистического воспитания 56-17-73 сектор нравственно-правового воспитания 58-92-41 учащейся молодежи 58-93-89

комсомольской жизни и молодежных проблем 51-16-81 культуры 56-17-71 спорта и военно-патриотического воспитания 51-39-09 писем 56-17-50 рекламы и объявлений 51-17-62

Газета выходит 250 раз в году, ежедневно, кроме воскресенья и праздничных. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 170 тыс. экз. Типография изд-ва «Уральский рабочий» 620219, Свердловск, пр. Ленина, 49.

HC 22056. Заказ № 9657.